Появление фамилий у восточных славян 

Буквально до конца XVIII – середины XIX вв. большинство населения России фамилий не имело. 
     Появление и распространение фамилий было сложным и очень длительным процессом, и зависел он прежде всего от степени социально-экономического развития общества. 
     Сначала фамилии возникали у феодалов (князей, бояр). Существовало наследственное землевладение, которое и привело к появлению наследственных имён, то есть фамилий. 
     Большая часть княжеских, а потом и боярских фамилий указывала на те земли, которые принадлежали феодалу, или на местность, откуда он был родом (Шуйские – река Шуя, Вяземские – река Вязьма). 
     Первые русские фамилии встречаются в старинных документах XV века. 
     Но у большинства людей, населявших нашу страну, фамилий не было, а функцию социального знака для наших предков выполняли прозвища и отчества. 
     В прошлом даже в среде купцов лишь самые богатые – "именитое купечество" – удостаивались чести получить фамилию. В XVI веке таких были единицы (Строгановы, например). Стоит указать, что среди фамилий купечества было много таких, в которых отражалась "профессиональная специализация" их носителей (Рыбников – от слова "рыбник" – торговец рыбой). 
     Что касается духовенства, то массово оно начало получать фамилии лишь в конце XVIII – первой половине XIX в. 
     Часто фамилии давались священникам по названиям тех церквей, в которых они служили: дьякон Иван, служивший в церкви Троицы, мог получить фамилию Троицкий. Некоторые священнослужители приобретали фамилии при выпуске из семинарии: Афинский, Добромыслов, Кипарисов и т.д. 
     Большинство фамилий священников оканчивалось на –ский, в подражание украинским и белорусским фамилиям: в то время много выходцев из этих областей было в среде церковной администрации, преподавателей семинарий и духовных академий. Поскольку таких фамилий на –ский появилось много, в народе нередко награждали семинаристов иронической фамилией По-морю-аки-по-суху-ходященский. 
     После падения в России крепостного права в 1861 года перед правительством встала серьёзная задача. Нужно было дать фамилии бывшим крепостным крестьянам, которые до того их, как правило, не имели. Одним крестьянам давали фамилию их владельца, помещика – так появились целые деревни Гагариных, Воронцовых. Другим в документы вписывали "уличную" фамилию, которая у иной семьи могла быть и не одна. У третьих в фамилию превращали отчество. Но весь этот процесс был весьма сложен, нередко люди продолжали обходиться без фамилий. Это привело к опубликованию в 1888 году специального указа, в котором говорилось, что "именоваться фамилией составляет не только право, но и обязанность всякого полноправного лица". 
     Интересна история и самого слова "фамилия". По происхождению оно латинское и в русский язык попало в составе большого числа заимствований из языков Западной Европы. Но в России слово "фамилия" сначала употребляли в значении "семья". В XVII – XVIII вв. ещё бытовало слово "прозвище": оно-то в те времена и обозначало, называло фамилию. И только в XIX в. слово "фамилия" в русском языке постепенно приобрело своё второе значение, ставшее затем основным: "наследственное семейное именование, прибавляемое к личному имени". 
     
http://www.rustrana.ru/print.php?nid=11257
Аксёнов Дмитрий писал(а): 
------------------------------------------------------- 
> Итак и Панки и Люберцы польские названия. Поляками 
> была основана деревня Либерицы, где жили "  паны 


" и 
> "

 пани 

"("панки"). 

Касательно Панки. Вот интересное суждение, кторое может иметь отношение и к люберецким Панкам 

"Другой пример финно-угорского влияния на лексику говоров - особое название подорожника на территории Ивановской области, в пригородной зоне областного центра Иваново и его городе-спутнике Кохме, сохранявшей до конца ХIХ в. память о мери. Панок, панки, паночки, панковый лист - подорожник - отмечены только там (картотека СГИО, Ивановский район, 1991-1993 гг.) и, на наш взгляд, связаны с панками и 

 панами 

 - мерянскими захоронениями, многочисленными на территории областного центра. Следует вспомнить, что во Владимирской и соседней Костромской губерниях издавна существовали легенды о неких 

 панах 

, панках, оставивших после себя курганы-захоронения. Местное население сохранило память о курганных людях в микротопонимах Панщина, 

 Паны 

, Панки, Мордовские могилы, 

 Пановы 

 могилы, Ляховские могилицы. Но 

 паны 

, панки или ляхи в приведенных названиях не связаны с приходом поляков в ХVII веке, как иногда объясняют местные жители происхождение топонимов. Курганы существовали задолго до Смутного времени польской интервенции и принадлежали народу мери, исконным жителям этих мест. Ивановские историки-краеведы А.В. Яблоков и К.Е. Балдин объясняют происхождение названий топонимов 

 Паны 

 и Панки взаимодействием славянского и финского этносов в Х-ХIII веках /2/. В подтверждение А.В. Яблоков ссылается на архивные данные. Еще в конце ХIХ в. петербургский ученый В.Н. Майнов в письме к ростовскому археологу А.И. Кельсиеву определил этимологию слова "

 пан 

" следующим образом: "по-весьски или по-чудски "паннен" значит класть, полагать, а "пангед" - могила; по-карельски "панап" - хоронить; по-мордовски: 1) Мокша "панда" - холм, курган, могила, 2) Эрзя "пандо" - гора, могила, холм" (цит. по книге А.А. Титова "Ростовский уезд Ярославской губернии" /3/)." 

Взято http://www.kominarod.ru/catalogues/biblio/papers_561.html здесь

велика доля фамилий «исторически окрашенных», несущих в себе информацию о процессах многовекового освоения нашего края, слов, косвенно указывающих на этнокультурную принадлежность родоначальников (Ковалев, Панов, Пьянков)…
После проведения первой и единственной в России переписи населения 1897 года выяснилось, что 75 % населения ВООБЩЕ не имеют фамилий. Переписчики, занимавшиеся переписью, в конце XIX столетия были поставлены перед непростой задачей: при отсутствии фамилий у крестьян записать их в официальные документы. Подчас, чиновники не мудрствовали лукаво: поэтому в России и появились в массовом количестве Ивановы, Петровы, Васильевы, т.е. люди получали фамилию по отцовскому отчеству, дедичеству (т.е. в качестве фамилии записывалось отчество главы семьи на дату проведения ревизии или переписи). 
Те, кто оставался на одном месте в течение длительного срока, не получал фамилий на протяжении 150-200 лет!
- Дер. Паньково (19 верст от Дмитрова, 12 верст от ст. Вербилки Московско-Савеловской ж.-д., 50 дворов, кустарное производство драночных корзин, (Гарская волость, Север) – 14 фамилий
ПАНИН. с. Волдынское (Ольговская волость, Центр). Палей, Паля, Панай, Паня - уменьшительные производные формы имен Пантелеймон, Павел, Полиен 

ПАНОВ. с. Дубровка (Ильинская волость, Юг), сц. Седякино и полудер. Надманево. Возможно, потомки поляков, переселенных в глубь дореволюционной России во время войн с Польшей. Этих высланных с родины поляков окружающие русские называли панами или панками  Возможно, что в основе фамилии лежит иное значение слова пан – «вельможа, барин, помещик». Слово пан могло иметь иронический оттенок. Зажить бы паном – все пойдет даром, Не велик пан – перелезешь сам. 
КРЕСТЬЯНСКИЕ ФАМИЛИИ  МОСКОВСКОЙ ГУБЕРНИИ. М.Оленев 
http://www.vgd.ru/STORY/dmitrov.htm
